



文/图 何晓丹

# 文体旅惠民驿站 创造潮流公共空间

驿站，最早的功能是古时专供传递文书者或来往官吏中途住宿、补给、换马的处所，历经几千年的发展演变，如今的驿站也有了更多的含义和功能，文体旅惠民驿站就是其中的代表。

“在湖塘镇，截至目前，全镇共有6家文体旅惠民驿站，我们在‘老地方’挖掘‘新空间’，吸纳、打造一批专业与美育、健康与潮流互融共生的创意公共空间，既让文化来源于群众，又让文化回归群众。”湖塘镇综合文化站站长周华介绍。

据悉，这6家文体旅惠民驿站分别为常州熹平美术馆、常州单银娣艺术研究院、品鹭篮球文化馆、采艾兮汉服文化艺术交流中心、凤凰谷大剧院、武进区健身广场（昱飞体育），通过各美其美，绘制多彩湖塘生活新画卷。

## 文化惠民日日新 从观展、听戏到赏非遗

忙碌生活中，在常州熹平美术馆见山望水的下沉式休憩空间里，品一杯咖啡、欣赏一场画展，又或是在历史感满满的老街，转角走进常州单银娣艺术研究院、采艾兮汉服文化艺术交流中心，感受传统文化的洗礼，聆听一场传承人与非遗邂逅的故事……何尝不是闲暇之余收获的意外惊喜？

礼遇·湖塘桥·美学生活市集、“锦绣湖塘”、曲艺专场、非遗体验、书画笔会、人文摄影展……在湖塘，文化惠民，好戏连台。高雅的、流行的、大众的，一场场喜闻乐见的文化活动挑动着群众的精神“味蕾”，演绎着与群众的“多向奔赴”。

“今年我们正式成为湖塘镇综合文化站文体旅惠民驿站之一，我们将从阵地资源共享、文化活动共创、文商旅结合共建发展这三个方面，进一步加强联动，充分发挥剧院在文化、艺术方面的普及作用。”凤凰谷大剧院总经理季焯介绍，今年下半年将做一个戏曲类的艺术普及，有昆曲《牡丹亭》、京剧《凤还巢》、扬剧《红鬃烈马》、淮海戏《抬花轿》等。同时还有魔术儿童剧《我是哪吒》、话剧《驴得水》、黄西脱口秀、新年音乐会等形式多样的演出。

“我们特意从金坛赶来，已经听了几十年锡剧了。之前赶去南京、无锡，现在凤凰谷大剧院就有《玲珑女》《珍珠塔》《草帽天子》这么好的锡剧剧目，可太好了。”77岁的沈锁庆与老伴是大剧院的“常客”。

一旁，于今年7月重装升级的凤凰谷影艺馆内，也是人潮涌动。“晚上6:40这场《抓娃娃》太抢手啦，我们选座时场内几乎已爆满。赶紧下手选了2个座位。”95后市民刘妍雯家住附近，此前也曾来此观过影，此次升级让她眼前一亮。

“春、夏、秋、冬四个厅外围布置极具未来感，有光影流动、时光穿梭之感。除上映大片外，还有专门针对戏曲爱好者的锡剧电影《珍珠塔》、琼剧电影《喜团圆》、昆曲电影《牡丹亭》等独家资源。”刘妍雯兴奋表示，下次要带爷爷、奶奶一同前来“赶时髦”。



## 全面健身成风尚 从休闲、切磋到强体能

炎炎夏日，挡不住健身爱好者的运动热情。除文化熏陶外，全民健身的风尚在湖塘镇蔚然成风。

由常州昱飞体育管理有限公司运营管理的武进区健身广场，人气颇旺，整个广场涵盖羽毛球、游泳、篮球、乒乓球、少儿体适能等体育服务项目，各年龄层人群全覆盖。恰逢暑期，家住湖塘的虞朋兴一家3口与朋友相约而来，全家都有了的好去处。“我和朋友打乒乓，爱人与闺蜜打羽毛球，孩子们则练习少儿体适能。”虞朋兴感叹，健身广场的存在，让全家健身总动员在一栋楼内轻松实现。

不仅有周遭市民光顾，家住钟楼区的市民任雅静也特意赶至此地。“这里的场地能够满足我们的需要，我们在打球的过程中，不仅增进了友谊，也提升了球技。”在广场2楼的羽毛球馆内，任雅静身姿矫健、全情投入，尽情享受“对战”带来的快乐。



球馆内灯火辉煌，一场自发组成的“4V4”篮球比赛，火热上演，吸引了球场内不少球友共同观战，现场欢呼呐喊声不断，气氛异常热烈。在这里，篮球不仅仅是一项运动，更是一种文化、一种情感的寄托。无论男女老少，只要喜欢篮球，都能参与其中，还有机会与专业球员切磋。

“自2022年接手运营武进区健身广场以来，前后共投入800多万元，通过软硬件升级、业态调整等，大幅提升市民健身体验感。”崭新的地板、明亮的灯光、专业宽敞的场地……球馆室内面积2800平方米，配备篮球文化微展厅、NBA珍藏版展示区等。常州昱飞体育管理有限公司总经理郝飞介绍，全新启航的武进区健身广场，现有体育场馆运营、体育赛事策划、体育培训等业务内容，通过专业的团队、专业的技能和丰富的经验，为群众提供优质的体育健身服务，促进全民健康生活方式的普及和推广。

